### 毕节市法学会:

# "三抓三强"不断推进工作高质量发展

■ 记者 何永利

#### 抓党建 强引领 始终坚持法学会正确政治方向

将法学会工作置于党的坚强领 导之下,把广大法学法律工作者紧紧 团结在党的周围,把党的领导贯穿于 法学会工作的全过程和各方面,做到 党中央提倡的坚决响应、党中央决定 的坚决执行、党中央禁止的坚决不 做,确保党中央决策部署得到不折不 扣贯彻落实,是法学会事业健康发展 的根本保证。

毕节市法学会在发展过程中,坚 持党对法学会工作的绝对领导和全 面领导,突出政治引领功能。

强化政治建设,筑牢思想根基 把党的领导贯穿于法学会工作全过 程、各方面。始终把政治建设这个 "灵魂"和"根基"牢牢抓在手上,深刻 认识"两个确立"的决定性意义,增强 "四个意识"、坚定"四个自信"、做到 "两个维护"

狠抓意识形态,把稳思想之舵。 全面落实意识形态工作责任制,加强 对法学会论坛、年会、报告会、研讨 会、讲座、培训及主管主办的网站、微 博、微信公众号等意识形态阵地建设 和管理,全力维护法学会领域意识形 态绝对安全。

坚持理论武装,提升工作质效。 落实"第一议题"学习制度,通过会长 办公会、常务理事会和党支部"三会 一课"等深入开展政治理论学习,增 强理论武装头脑、指导实践的能力, 确保各项工作始终沿着正确的方向 发展。

#### 抓重点 强服务 紧扣大局推动工作提质增效

多年要不到的工程款,多年未化 解的涉法涉诉信访案件,在民事途径

为公"志愿者参加巡河。

余尾。

"有法律专家'把脉'出良方,毕节一些涉稳案件迎 刃而解。"提起毕节市法学会在近年来为当地作出的积 极贡献,当地法学会相关负责人表示。

据介绍,毕节市法学会坚持抓党建、强引领,抓重 点、强服务,抓机制、强基础的"三抓三强"措施,在公共 风险防范、矛盾调处和信访积案化解等多个方面发挥 越来越大的作用,成为联系党委政府和群众、推进法治 政府建设的一支重要力量,不断推进法学会工作高质 量发展。

走不通、刑事途径不成立情况下,成 为"梗阻"了多年的矛盾。

毕节法律咨询专家制度为这些 涉法涉诉疑难信访案件的有效化解 开出"良方"——毕节市法学会法律 咨询专家经过仔细阅卷、会商研判, 作出法律意见书,被委托单位充分采 纳,为这些起案件的把关定性及案件 走向起到了重要的辅助和参考作用, 使各方力量联动共同推动各种问题

繁荣法学研究,搭平台增动力。 毕节市法学会组建全省首家法治研 究会,建立了"毕节市法治研究实践 基地"15个。围绕法学理论与实践创 新,聚焦群众关注的法治难点、热点 问题,深入开展研究,法治理论研究 成果丰硕。成功举办两届"新时代法 治毕节示范创建理论研讨会",推出 一批有价值的理论研究成果。如《深 化法治毕节示范创建的实践与思考》 调研入选贵州蓝皮书《贵州法治发展 报告(2022)》。

推进法治宣传,重实效聚合力。 围绕宪法、民法典、反电信和金融诈 骗等,深入开展"双百""基层行"等活 动,近两年来全市累计开展法治宣传 宣讲1791场次。

坚持高标准办好"法治讲台"线 上专题讲座,持续深化党建引领基 层社会治理"塑形行动",聚焦群众 关注的热点、难点法律问题,开展

"法治讲台"线上专题讲座4期,推

动全民尊法、学法、守法、用法。通

过视频、图片、文字等多种形式,开

展普法宣传教育,宣传法学会重大

活动与重点工作。

加强法律服务,促发展激活力。 毕节市法学会利用被列为"毕节市人 大常委会立法联系单位"有利契机, 深度融入"一中心一张网十联户"等 基层社会治理机制,组织法学法律工 作者参与矛盾纠纷排查化解、法律咨 询、法治宣传等工作,助推风险隐患 源头治理、系统治理、综合治理、依法 治理。全市法学会会员中,113人任 网格长、771人任联户长,在县、乡、村 综治中心分别建立法学会工作站9 个、282个、489个,累计化解矛盾纠纷

5454件。 密切联系群众,当参谋解难题。 目前,毕节市首席法律咨询专家工作 推进实现全覆盖,其中,选聘383名法 学法律专家建立市县两级首席法律 咨询专家人才库,挂牌首席法律咨询 专家服务点225个。

#### 抓队伍 强基础 完善机制延伸服务触角

毕节市法学会进一步建立健全 组织体系,夯实基层基础,有效延伸 服务触角。健全组织机构,选优配强 干部队伍。进一步健全市、县两级法 学会组织机构。

毕节市法学会共核定人员编制 12名,中层干部职数5名,内设办公 室、会员部、研究部、联络部。9个县 (市、区)法学会全部成立,共有在编 干部职工37名。积极参与服务保障 民营经济高质量发展执法司法专项 整治行动,组织专家组赴安顺市按组 织要求完成交叉检查工作任务;管服 并重,人才结构持续优化。积极加强 会员管理和服务,累计发展会员3713 名、团体会员8个。其中学历为博士 2人、硕士101人、大学本科1960人、 大专及以下1650人;重心下移,延伸 触角服务基层。进一步加强乡村振 兴与脱贫攻坚相衔接,深入七星关区 海子街、大方县东关乡、赫章县金银 山街道、威宁自治县小海镇等地,开 展政法信访大走访及帮扶活动,累计 走访群众300余户,发放暖冬棉衣100 件套,帮助属地党委政府排查化解矛 盾纠纷30余件。

党的二十大报告指出:"必须更 好发挥法治固根本、稳预期、利长远 的保障作用,在法治轨道上全面建 设社会主义现代化国家。"毕节市法 学会相关负责人表示,下一步,将持 续巩固和发展"三抓三强"做法,团 结引领全市广大法学法律工作者以 更加昂扬的斗志和更有作为的姿 态,奋力开创毕节市法学事业高质 量发展,为建设百姓富、生态美、活 力强的贯彻新发展理念示范区,谱 写中国式现代化建设毕节新篇章作 出新的贡献。

# 盘州市公安局 多措并举为企业排忧解难

本报讯(通讯员 袁钦)为进一步加强 警企沟通协作,优化提升营商环境,盘州 市公安局认真履行"打击、参谋、服务"职 能,积极谋划、主动作为、多措并举,采用 "九个一"工作法,组织党员民警为企业做 好事、办实事、解难事,切实为企业排忧解 难,助力企业健康有序发展。

包保一片责任区。该局班子成员将 辖区进行分片认领,并与辖区企业进行挂 点联系,定期带领辖区责任所队深入企 业,通过面对面谈话、现场查阅资料等方 式,全面了解挂帮企业生产经营、内部防 控体系建设、企业周边治安状况、侵害企 业违法犯罪活动、服务保障发展等情况。 截至目前,已走访企业105家,覆盖挂点联 系重点民营企业24家。

听取一次意见建议。通过采取召开 警企恳谈会、警企联席会、保卫干部座谈 会和企业警风警纪监督员座谈会等形式, 广泛收集企业对公安机关服务经济社会、 企业发展以及公安队伍建设等方面的意 见和建议,并建立工作台账。截至目前, 共收集意见、建议8条。

建立一套企业档案。结合企业实际, 精准开展服务、管理工作,帮助企业建立完 善相关制度机制,重点围绕安全生产、风险 隐患排查、治安乱点整治、内部职务犯罪的 预防等方面,建立健全相关档卡资料。

明确一名工作联络员。专门负责与 挂点联系重点企业服务保障工作的沟通 对接,并通过电话、公众号、微信、QQ、邮 箱等渠道,加强与挂点联系企业的沟通

解决一批困难问题。充分发挥公安 职能作用,针对企业排查发现的问题,共 同研究对策和办法,做到该办的事情公平 公正透明办,能办的事情雷厉风行马上 办,难办的事情破解难题积极办。今年以 来,共解决企业困难9个。

严打一批侵企犯罪。坚持以开展扫 黑除恶斗争为抓手,全力打击侵犯企业合 法权益的黑恶势力犯罪、破坏市场竞争秩 序的经济犯罪等,同时联合森林公安、治 安部门做好职能划转各项工作的沟通和 衔接,确保打击整治成效显著。今年以 来,破获侵企案件15起,抓获犯罪嫌疑人 20人,挽回经济损失800万余元,受到了群 众和企业的高度赞誉。

开展一期法律宣传。通过深入企业 开展法治宣传教育,用活用好法律服务资 源,帮助提高企业经营者及员工的法律意 识、安全防范意识,促进企业依法经营、依 法办事、依法管理、依法维权。走访工作 开展以来,共发放宣传单、宣传卡片、宣传 手册1000余份,发布宣传小视频5部。

化解一批风险隐患。会同企业广泛 收集安全隐患和矛盾纠纷线索,及时采取 有效措施,做到早发现、早预防、早处置, 为企业提供平安稳定的发展环境。帮助 指导企业健全完善安全防范规章制度,有 效预防和减少各类案件和事故的发生。

出台一批护企措施。牢固树立"服务 企业就是服务发展"理念,最大限度确保 企业合法有序经营,为民营经济高质量发 展创造良好的法治化环境,盘州市公安局 出台了《盘州市公安局便民利企、护企安 商、优化营商环境25条服务措施》;通过搭 建与企业沟通联系平台,促进企业健康有 序发展,全面助力盘州市经济社会高质量 发展。

# 六盘水市消防 开展"安全生产月"消防宣传活动

本报讯(通讯员 丁莉 记者 喻玉) 为全力做好"安全生产月"期间的消防宣 传工作,不断扩大消防宣传教育的覆盖 面和影响力,日前,六盘水市消防救援支 队开展了内容新颖、形式多样的消防宣 传活动。

在宣传咨询区,消防宣传人员在广场 搭建咨询台、摆放宣传展板,向过往群众发 放《消防安全知识读本》《社区消防安全手 册》及印有消防安全知识的围裙、鼠标垫、 帆布袋等宣传品,并耐心地为广大群众答 疑解惑、讲解消防安全知识。同时,在器材

观摩区,现场向群众展示了消防战斗服、水 域救援装备、无人机、机器人等各类高精尖 器材装备、详细讲解了各种消防器材和消 防车的用途及使用方法,让群众深入了解 消防装备。在体验区,群众还试穿了消防 避火服,观看无人机和机器人操作,"零距 离"体验消防。

此次宣传活动,共发放各类消防宣传 品5000余份,解答群众咨询200余次,切 实让广大群众了解并关注消防,助推提高 消防安全意识和自防、自救能力,有效减 少各类火灾事故发生。

# 贵阳市消防 紧急疏散被困人员31人

本报讯(记者 喻玉)6月18日晚,贵 阳市多地出现暴雨、大暴雨天气,导致出 现城市内涝,多处路段被积水淹没,情况 紧急。贵阳市消防救援支队立即启动抗 洪抢险预案,统一调度指挥,各地消防救 援队伍连夜全力疏散撤离受困居民、转移 物资,切实保障人民群众生命财产安全。

在安云路,八鸽岩路消防救援站通过 绳索串联进入居民楼救出两名老人,还帮 助一年轻母亲拿出小孩的奶粉、奶粉机、 衣服等物件。在云岩区大营坡一小区,贵 开路消防救援站用冲锋橡皮艇,经过40分 钟争分夺秒的搜寻,营救出10余名被困人 员。田园南路消防救援站在花溪区麦坪 镇营救出2名被困车中人员。惠源北路消 防救援站在云岩区燕子岩大桥下,利用皮 划艇安全转移一名被困在车顶的人员。 在金竹镇金竹立交桥下,金戈路消防救援

六盘水:"联户长"激活基层治理"神经末梢"

■ 记者 郑洁

站营救一名被困人行天桥上的人员,利用 挠钩将堵塞异物从下水管道钩出,顺利排 放积水。黔春路消防救援站在云岩区三 桥社区服务中心改茶路营救出3名被困车 内人员。在贵州经贸职业技术学院,迎宾 路消防救援站救援人员绑好安全绳和穿 上救生衣,沿着墙体手拉手一步一步将被 困人员疏散到安全地带。

救援过程中,贵阳市消防救援队伍 做到指挥前移、警力前移、装备上车、有 灾必到、救灾有效,充分发挥消防装备 优势,灵活运用"舟车编成、编队开进、 分片营救"的救援战术,6月18日22时 至今,贵阳市消防救援队伍抗洪抢险救 援出动42起(含6起社会救助排水),出 动 43 队次, 出动车辆 86 辆次, 出动人员 510余人次,营救4名群众,疏散被困人 员31人。



"联户长,请问在哪里可以领手工活做?" "联户长,我家突然停电了,请你帮我看一下什么原因?"

"联户长,隔壁邻居噪声太大了,影响大家休息,请反映一下。"

在六盘水市水城区双水街道沙龙社区,第七网格联户长胡冬桃格外忙碌。 作为众多联户长中的一员,她每天穿行在社区,帮助居民们解决各种大事小事。

近年来,六盘水市以"一中心一张网十联户"基层社会治理机制建设为抓手, 以各村(社区)网格为基本单位,在10户左右的群众中推选1名联户长,联户长聚 焦群众身边事,通过摸底、走访、协调,让群众大事变小事、小事变细事,将矛盾纠 纷化解在萌芽状态,以提升基层治理效能。

### 筑牢治理堡垒

联户长的设置,与社区综合中心和 网格员形成了一个层层递进的联动机 制,缩短了社区和群众之间的距离,便 于社区为民服务。

在六盘水市县两级党委主导推动 下,规范化设置乡镇(街道)"一办一中 心",全市92个乡镇(街道)平安办、综 治中心全覆盖,推行"一张网"网格服 务治理体系和"十联户"联防守望、抱 团发展模式。

六枝特区抽调10余名同志组建基 层社会治理示范创建工作专班,制定 《六枝特区"一中心一张网十联户""党 小组+网格员+联户长"铁三角基层治理 机制实体化运行工作方案》,研究制定 《六枝特区"一中心一张网十联户"基层 治理工作多元激励措施(试行)》、网格 员工作标准和联户长工作职责等制度 机制22项,召开推进会议32场次,并抽 调业务骨干对乡(镇、街道)干部职工、 网格长和网格员集中开展培训。

### 激发治理活力

在六枝特区塔山街道群力社区,联 户长成为搬迁群众的"连心人"和社区 密切联系群众的桥梁纽带。

"我们主要工作是掌握住户们基本 信息和需求,并及时联合网格员和社区 帮助群众解决问题。"群力社区"联户 长"吴洪林说。

群力社区是一个易地扶贫搬迁点, 居民来自8个不同的乡镇,人员构成较 为复杂,管理难度大。为解决搬迁社区 在后续服务和管理中出现的住户信息 统计难、精准服务难等问题,该社区通 过群众自荐或推荐方式选出联户长,让 群众参与社区治理,推动社区共建共治

"每个联户长在所负责的十联户之 间建立微信群,群众如果有需求,可以 第一时间向联户长反映。"吴洪林介绍, 除此以外,联户长之间也建立了微信交 流群,遇到个人难以解决的问题,就会 把问题发在群里,大家一起想办法,这 不仅有利于解决问题,同时也促进了联 户长之间的交流沟通。

"联户长是最接近群众的人,他们 带领居民打扫卫生,开展矛盾纠纷调 解,开展社情民意摸排,向居民提供就 业信息。"群力社区党支部书记李超说, "自从推选出联户长,我们的工作更加 便利了,管理也更加细致,服务更加到 位,居民们的反响很好。"

### 建立培训机制

"当联户长能为大伙儿提供方便, 也是在守护我们自己的家。"5月,小雨 淅沥,六枝特区大用镇凉水井村联户 长刘家学如往常一样走出家门,对村 里的情况尤其是自己负责的十户人家 进行巡查,及时收集社情民意、宣传相 关政策。

去年, 听说村里要选联户长, 52岁 的刘家学第一时间主动报名。经过考 察,刘家学成为凉水井村50名联户长中

"目前,大用镇已对前期在册的 540 名联户长逐一分析筛查,调整了不 愿干、不能干的联户长,扩户联户单元 98个,锁定了39个责任心强的网格员

和382名热心贴心的联户长。"大用镇 相关负责人介绍,为了更好开展工作, 大用镇还采取"集中培训、一对一培 训、长期培训"的方式,让网格员和联 户长不断熟悉情况并上报到"平安贵 州 APP""数智贵州小程序",全面提升 网格队伍综合素质,充分发挥网格队 伍在基层治理中的作用,打通基层治

为了让网格员、联户长真正发挥 "耳朵"和"眼睛"的作用,六盘水通过组 织培训、座谈交流等形式,开展针对性 教育培训,不断提升网格员、联户长联 动处置、政策法规宣传等综合素质,培 养他们矛盾纠纷调解、社会治安防控、 特殊重点人群服务、管理信息化应用、 心理疏导等五大技能。